

“抢手”，这场招聘会的关键词

民生关注

记者 李睿清 通讯员 贾磊利

600多名毕业生和3000余个岗位需求，近日，一场新型学徒制招聘双选会在宁波技师学院举行，“抢手”成为这场招聘会的关键词。

“前不久，我们刚从宁波技师学院招了30名模具专业的学生，今天我们又带来30个岗位需求。”宁波中科祥龙轻量化科技有限公司办公室主任李金瑞说，企业于2019年与宁波技师学院合作，每年毕业生留存率高达70%，在技术研发、工艺设计等岗位，都活跃着他们的身影。

作为一家专注于航空关键结构件的高新技术企业，中科祥龙为何如此青睐技术人才？李金瑞说，随着企业对新材料、新技术的需求不断增加，需要高层次人才和技能人才通力合作。

“高层次人才提出构想，技能人才检验能否落地，将结果反馈给高层次人才，双方再合作进行工艺



招聘会现场。(李睿清 贾磊利 摄)

改善。这是一个闭环，缺一不可。”李金瑞说，企业正处于扩张期，对人才需求很大，而宁波技师学院的学生不仅专业对口，综合能力也很突出，符合企业的需求。

对于宁波金山双鹿电池有限公司来说，一句“术业有专攻”，是企业此行最重要的原因。企业人力

资源经理陈乐告诉记者，这次共带来15个岗位需求。

作为制造业企业，自主研发的设备是双鹿电池的核心竞争力之一。想要将设备从无到有组装起来，需要大量技术人才的支撑。“宁波技师学院的学生不仅理论知识扎实，还有丰富的实践经验。他

们上手快，我们的培养成本也能降低。”陈乐说，宁波技师学院的学生更愿意从事与技术相关的工作，人员稳定性有保障。

宁波技师学院的学生也收获满满。19级电气技师班的岑同学就是其中之一。前不久，他刚收到一家汽车公司的面试邀约，现在又与一家国企的负责人相谈甚欢。“来的企业很多，岗位跟我的专业也很对口。”他说，和几家企业交谈下来，他了解到不少企业对人才的要求，“目前我的能力和企业实际所需还有些差距，如果面试通过，我很期待在接下来的一年里，通过新型学徒制在企业获得成长”。

“从往年来看，学生就业率稳定在98%以上，这与新型学徒制双选会有很大关系。”宁波技师学院学生科科长李冠效说，学校自2019年起便开始举办新型学徒制双选会，以双向选择形式，让学生提前一年进入企业学习实训，通过师傅带教、岗位实操、轮岗学习等，让学生与企业互相了解，“这样培养出来的学生，不仅能力强，对企业的忠诚度也高”。



宁波今日入夏

本周局部地区阵雨来袭，气温逐渐超过30℃

本报讯(记者孙肖)宁波市气象台昨日发布消息：我市今日正式迈入气象学意义上的夏天，与常年入夏时间(5月20日)保持一致。

昨日宁波以多云天气为主，但今天起，云系逐渐增多，天气将由多云转为阴天，并伴有局部阵雨。尤其是今天和5月22日，局部地区将有阵雨洒落，为初夏增添一丝清凉。气温方面，未来几日最高气温将在26℃至30℃之间波动，而最低气温则维持在19℃至23℃，昼夜温差较大。

本周，宁波的天气将一改之

前的连晴格局，局部地区或有雨水光顾。到了5月22日至23日，阵雨或雷雨的可能性更大，市民朋友出行时别忘了带伞。从5月23日后期开始，雨水将逐渐停歇，天空重新放晴。然而，随着阳光的回归，气温也将水涨船高，逐渐超过30℃。市气象台提醒市民朋友，要提前做好防暑降温工作，避免中暑。此外，由于昼夜温差较大，一天如两季，大家要根据个人体质合理增减衣物，谨防感冒。

此外，下次较为明显的降水过程预计在5月27日前后出现，请市民朋友关注最新天气预报，合理安排出行计划。

透明“气球”上的植物碳汇数据你见过吗?

记者 沈孙晖
通讯员 汪晶 贝项

一个个造型一致、大小不同的透明圆球上，标有0.733、1.66等数字，并注明了附近植物的名称。这是记者昨天在宁波植物园看到的新玩意，它们究竟是什么?

“这是我们新‘上线’的碳汇装置，上面的数字是计算出的相关植物碳汇数据。”镇海区市场监管局相关负责人告诉记者，目前植物园中共有15片碳汇计算区域。

那么，什么是植物碳汇?它对我们的生活又能起到什么作用呢?记者了解到，植物碳汇是指利用植物光合作用吸收大气中的二氧化碳，并将其固定在植被和

土壤中，从而减少温室气体在大气中浓度增加的过程、活动或机制。

“植物碳汇能力越强，对减缓全球气候变暖的效果就越大。”该负责人介绍，在“5·20世界计量日”到来之际，他们通过计量学的手段和方法，对各类植物碳汇进行评估测量和可视化展示，将复杂的碳汇过程和数据，转化为直观的视觉信息，帮助市民了解相关知识，增强低碳生活意识。

令人耳目一新的碳汇装置吸引了不少游客驻足拍照，镇海区市场监管局也顺势推出植物碳汇研学活动。

市民王女士带着女儿参加了这次活动，她觉得此举既有新意又有意义。“对孩子来说，这是一次有趣的学习体验，她更深入了解了植物与环境的关系，以后也更愿意践行低碳环保的生活方式。”王女士说。



古城里的定向赛

昨日上午，2024年“寻找美丽中华”全国旅游城市定向系列赛浙江宁波站在天一阁·月湖景区举行，吸引了千余名户外运动爱好者参加。据了解，该系列赛是国家体育总局航空无线电模型运动管理中心重点打造的国家级赛事。

(徐能 蔡迪 谢雨琪 摄)

象山黄避岙乡举办黄鱼烹饪厨神大赛 从舌尖到心尖，用美食留住八方游客

记者 廖惠兰 见习记者 徐诚
通讯员 金晓巍

5月18日，2024象山大黄鱼风情市集在象山黄避岙乡正式启动，上千游客涌向斑斓海岸，邂逅渔家烟火，慢品黄鱼滋味。

活动现场，看点十足的黄鱼烹饪厨神大赛，吸引了大量游客和村民拿出手机拍摄。

10名厨艺高超的大厨，以黄鱼为主料，纷纷拿出看家本领，做法从清蒸、葱烧到油拖、糖醋，各式菜品层出不穷，烹饪现场香气四

溢，令人垂涎。

一条大黄鱼，能有几种吃法?“富贵黄鱼卷”“黄鱼羹”“黄鱼煮馄饨”“堂灼金酸汤大黄鱼”等创意菜品纷纷亮相，令人目不暇接。

各方大厨不仅注重菜品的色香味，更在创意上下功夫，每道菜都体现对黄鱼这一食材的独特诠释。

“金丝色拉大黄鱼”这道创意菜品，将传统黄鱼的鲜美与水果的清相结合，呈现一种清新爽口的风味;“黄鱼羹”则巧妙地将“西沪三宝”之一的紫菜与大黄鱼结

合，不仅保留了黄鱼的鲜美，还融入了紫菜海洋气息，使得整道菜品散发出浓郁的海洋风味……

“希望通过美食大赛，从舌尖到心尖，用美食留住八方游客，让他们领略斑斓海岸的魅力。同时，通过大黄鱼的故事作为文旅产业的文化导引，向游客展示千百年来渔家儿女的生活方式和文化特色。”黄避岙乡相关负责人表示。

据了解，此次大赛共研发出20道黄鱼菜品，获奖菜品将作为“大黄鱼宴”后续常态化开展的菜系，进一

步推动大黄鱼产业链的发展，实现黄鱼与旅游文化的深度融合。

黄避岙乡作为“浙江大黄鱼之乡”和“西沪大黄鱼母港”，此次活动将大黄鱼育苗、养殖、放流等传统发展模式与文化创意、IP打造、亲子研学等文旅产业相结合，为游客带来了一场丰富多彩的海滨文化盛宴。

游客黄斐斐表示，这样的黄鱼烹饪厨神大赛不仅宣传了家乡的特色美食，更让游客在品尝美食的同时，了解了黄鱼的养殖和烹饪知识，具有很深的科普意义。



圆球上标有植物碳汇数据。(沈孙晖 汪晶 摄)

民生

积善之家，必有余庆

张军停

据5月19日《宁波日报》报道，5月17日，镇海区慈善总会蛟川分会的工作人员带着两包面条、一盒蛋糕、一个“红本本”，来到镇海区云龙福利院，为金时霖老人庆祝96岁生日。

这是镇海区慈善总会颁发给他的捐赠证书，落款日期正是金老的生日——5月17日。原来，老人已经连续7年在生日当天捐款。这也是他送给自己的一份特殊的生日礼物。

什么才是对生日最好的纪念?这个问题每个人看法不同，这位金老爷子给出的答案则是“惠及他人，传递温暖”。

显然，这是一件不仅能惠及众人，还能惠及长远的事。它在他人心目中留下的温暖，远比赴宴所能留下的要长久得多。它在自己心中留下的满足与喜悦，也远比一次宴会所能留下的要坚实得多。

《周易》有云：积善之家，必有余庆。从善举中流溢出的美

好，将祝福带给老人和他的家庭，也传递给了更多身边的人。这份善与义，值得你我尊敬。

老人的决定突破了自我，从办寿宴的利己到捐款助学的利他，不仅形式改变，更是内涵上的提升。举办寿宴无可厚非，捐款助学则在境界上更进一步。从常情来说，大办一次寿宴，简单的热闹之后很难留下深刻的印记。

没有什么方式，比帮助别人更有意义。这是一种德的表达，一种善的释放，也是一种境界的展示。

助人者，自己也会快乐。更重要的是，这种善的传递与延续并不止于此，那些受到帮助的学生，他们获得了无私的温情，内心已埋下了善的种子，随时都可能开花结果，用实际行动去反哺社会。

只要人人都献出一点爱，世界将会变成美好的明天。个体之善，莫过于此，社会之善，也莫过于此。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

“志愿红”情暖“夕阳红” 慈溪巾帼志愿者为失独老人排忧解难

暖新闻

记者 陈章升 通讯员 茅译文

5月16日中午，家住慈溪市掌起镇厉家村的徐何英老人迎来3名特殊的客人——该镇“爱驻夕阳”志愿服务队队员柴亚利、厉秋亚、密黎玉。“做客”期间，她们没喝一口茶，一直忙着帮老人整理衣物、打扫卫生。

“她们不仅送来苹果、香蕉、新风电扇，还陪我聊天，真贴心。”徐何英告诉记者，志愿者们会定期上门服务，帮她买菜、买药，

解决生活上的难题。在她心中，她们不是亲人胜似亲人。

掌起镇“爱驻夕阳”志愿服务队成立于今年3月，是该镇“玫瑰公益”服务队组建的一支服务失独老人、孤寡老人的小分队。“我们重点帮扶对象为居住在农村的失独老人，通过上门服务、聊天、代购生活物资等，让他们感受到社会大家庭的温暖。”志愿者们王爱华说。

“爱驻夕阳”志愿服务队现有30名队员。平时，她们虽然工作繁

忙，但仍会抽空看望结对的老人。“我们帮扶的失独老人年事已高，失去子女后，他们很少出门。除了力所能及帮助他们解决生活难题，大家还上门陪他们聊天，给予老人精神慰藉。”服务队负责人邱燕波告诉记者。

这些“热心肠”是这样说的，也是这样做的。以厉家村巾帼志愿者为例，自今年“爱驻夕阳”志愿服务队成立后，她们已与16位失独老人、孤寡老人结对。“服务队成立后，我家也变得热闹起来。如果遇到困难，打个电话她们就会过来帮忙。”说起村里的巾帼志愿者，孤寡老人胡国其竖起大拇指

指连连称赞。

胡国其今年66岁，当天上午他收到一份特殊的礼物——“爱驻夕阳”志愿服务队队员烹制的“爱心套餐”。“胡伯，我们为您准备了红烧肉，还有糯米饭、龙头烤。等会儿吃午饭时，您尝尝。”志愿者柴群燕递上餐盒。

点滴爱心汇聚成海。截至目前，掌起镇“爱驻夕阳”志愿服务队已开展助老志愿服务活动60余次。其间，该服务队制定服务工作细则，包括定期组织医疗志愿者为老人体检，开展“家政服务上门”活动等。